
- 175 -

S i o d e ł k a . Uo.elu zmniejszenia niejako
swobodnej rozpiętości belki,stosujemy t.zw. s io-
dełka, ożyli krótkie belki, podtrzymujące dźwi-
gar na podporze. Mają one wartość swoją jeszcze
i 2 tego powodu, że -przy jarzmach drewnianych -
belka główna nie potrzebuje być1 wcinana, leży bo-
wiem na siodełku, unika się zatem osłabienia prze-
kroju, oo w rasie - jeżel i mamy do ozynienia z
belką ciągłą .- jest korzystne. Jeżeli zae prze-
ciwnie .- dźwigar jest przecięty nad podporą, - to
obeonosć siodełka znakomicie ułatwia urządzenie .

styków, można bo-
wiem - wspierając
się na siodełku -
łączyć końce belek
zamkami t e j czy in>-
nej konstrukcji
/rys.84/ i /rys.85/.

Połączenie siodeł-
ka z belką gł;d:wną "
uskutecznia się na j-
prościej za. pomocą
śrub. Często jednak
zależy na bardziej

Rys. $4.
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ścisłem, zespoleniu
ioh ze sobą, napray-
kład: kiedy dżwigpir
ma być traktowany
jako belka ciągła, -
Wtedy stosujemy kliny,
albo nawet wcięcie
za pomocą zębów.

. Zamiast pojedyn-
czego siodełka, kie-
dy chodzi o skutecz-
niejsze zmniejszenie
swobodnej rozpiętości
dźwigara, - stosuje
się siodełka podwójne
/rys.86/„

fiys. $8.
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Obliczanie s i o d e ł e k ! belek prowadzi się odmien-
nie , w zależności od tego, czy mamy prawo traktować
belk$ jako ciągłą, czy też nie .

I a Dźwigar jest przerżnięty na podporae /rys,87/
i połączony z belką tylko na śruby. Półdługośó s io-
dełka niecłi będzie 6L , wysokość rif- /szerokość P

z reguły przyjmuje się = szerokości belki głównej '.
Wymiar & określamy, opierając się na wynikach od-
nośnych studjów f inklera, który przyszedł do wniosku,
£'e o i le dźwigar pray odkształceniu ma się wspierać
na końcu•siodełka, to przy - r wzrastającym i z b l i -
gająwym się do 1 - najodpowiedniejsza wartość sto-
sunku -j- będsie wahać się w granicach od O,i do

OJ5 . To też zazwyczaj przyjmuje się CL

Zbytnia długość siodełka nieaa wartości, ponieważ
pod obciążeniem wzajemne odkształcenie siodełka i
belki głównej tak się mniejwięcej przedstawia, jak
to wskazuje rys.88; część zatem poza punktem A nie
przynosi już żadnej korzyści.

Ustaliwszy CL , możeray określić n.f ; zakładamy
tedy, że oba sąsiednie przęsła są obciążone w na j-
większym możliwym stopniu; powstaje wtedy w punkói©

A nacisk A. - podporowej reakcj i , który iv drodko-

MOSTT NIEfiBLKIB. Nr,196, Arkusz X2«ty.
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wym przekroju siodełka - nad jarzmem - wywołuje

zginający moment A(-A'CL; oczywiście <"f~ - j - / k

skąd znajdujemy A, . Bardzo często w praktyce

dla każdej oddzielnej
AL

przyjmujemy /l,= A . W razie jeżel i mamy do czynie-
nia z siodełkiem podwójn.em,. nie związanym klinami,
- to sposób obliczania pozostaje taki sam jak wy-
żej, tylko do określenia r

beloczki siodełka możemy brać

Powstaje teraz pytanie, jak obliczać belki ,
wzmocnione siodełkami. Oczywiście, należy ją t r a k -
tować jako awobodnie leżącą,

Najbardziej niekorzystnym będzie takie ugrupo-
wanie ciężarów, że prawe, naprzykład, przęsło za-
jęte zostanie przea ciężary ruchome, gdy tymczasem
lewe będzie pod działaniem tylko obciążenia s t a ł e -
go. Wtedy punktami podparcia niech będą - po jednej
stronie punkt C , po drugiej C' - / p a t r z rys,
90/, przycaem oczywiście Ci <C& ,

Przypuśćmy, że

określiliśmy podporową

reakcję ^ oraz przy-

padającą na drugi ko-

niec siodełka reakcję

%j /od obciążenia

stałego/.
. 83.
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będzie zachowana, o i le l< •#, =» ĆZZ

-^'CŁ. Widzimy, że na stosunek^
ĆZZ>CZ t skąd

do 4Z

wpływa stosunek reakcji od obciążenia stałego do
reakcji od obciążenia ruchomego, czyli w rezul ta-
c i e : wzajemny stosunek do siebie tych 2 obciążeń".

Oczywiście t= t-2a= l-2~&-2><2 .

Siodełko więc wpływa obecnością swoją na zmniej-
szenie swobodnej rozpiętości. Przy bardzo niekorayąt
nym stosunku €l2 do €iź, - jak to ma aiejeoe, na-
przykład, w mostach kolejowych, - trudno na wspom-
niane zmniejszenie l iczyć, o i l e siodełko nie jes t
podparte zastrzałem, o czem patrz n iże j .

Za podstawę do obliczania wymiarów samej belki
•w rozwalanym wypadku służy moment, który obliczać
można w sposób następu3'ąoy/ry£,91/:

a/ w razie jeże l i mamy tylko obciążenie równomier
ne ciągłe: stałe - p ruchome - f/m.i
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wtedy - zakładają? - że po lewej atronię istfcięjo
... - tylko obciążenie

p , .zaś poM»
p+

i
Ponieważ

'zatem

3 k ą d

f takim razie mement w średku. belki ;

£

Jest to zatem moment zwykły dla belki swobodnie
podpartej o rozpiętości 6 i obciążeniu równomier
nem oiągłea P+f » a l e anaiejszpny o moment

b/ W razie oboiążenia oięż.arami skupionymi - mo
żemy napisać przez analogię, oznaozająo prsea Mp

•isaksynalny moment zwykły od tych ostatnich /w prze
kroj\> kuło środka prasa W ;
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Oczywiście, im większą jest dysproporcja pomię-
dzy Mp a ~£pl£L% - tem mniej wydatną jest rola
siodełka; wypadek ten ma miejsce zwłaszcza w mos-
taoh kolejowyoh ,-:

Uależy zauważyć, że na skrajnym jarzmie,zwykle
siodełka s ię nie daj"e; z tego powodu skrajne przęs-
ło znajduje się w warunkach trochę gorszych. To też
w praktyce rozpiętość tego przęsła Lo "bywa zwykle
nieco mniejsza; rachunek wskazuje, że przy (Z^ĄiC

powinno hjó l0 == 0,9511

Samo obliczenie przekroju belki robi się na
podstawie znanych dwóch równań mechaniki budowla-
nej .

2/ Jeżel i dźwigar może być traktowany jako ciąg*
ły, czyli j e ż e l i jest i s totnie nie przecięty i po-
łączony na óruby, albo nawet przecięty, ale zato
zespolony z belką za pomocą klinów i órub, to w ta-
kim razie, abstrahując od wpływu dalszych przęseł
i uwzględniając tylko 2 sąsiednie , - możeiay zbudo-
wać następujące l inje wpływu momentu dla: a/ dwóch
przekrojów około środka belki / O,5C i 4
V momentu podporowego, Kształt l i o j i oraz
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y'=
J' ...

= 0,036PL

yó*0J52Pl
(/'s=0l0469Pl;

rzędnych podane są na rysunkach..92, 93, 94. 'Linje

Dla środka. wpływu dla tego

właśnie przedsta-

wione są dla .

dwóch przekrojów

około środka bel-

ki , że niewiado-

w

rym mianowicie

otrzymamy max

od obciążenia ru-

chomego. Do tego

ostatniego doj-

dzie jeszcze mo-

ment od obciąże-

nia stałego, króry

w danym wypadku nad podporą — -~gP^ -• Mając osta- >•

teozne max. M. , z łatwością obliczymy poprzeczne.,

wymiary belki. Zauważyć* przytem trzeba, że powyż-

sze linje wpływu właściwie dotyczą belek o jedno-

stajnym praekroju; ponieważ w rozpatrywanym wypad-

ku nad jarzmem mamy siodełko, połączone.ż belką.na

kliny i śruby, - przeto z powodu takiego wzmocnie-

nia przekroju, jak,to udowodnił Winkler -.powiększa

f
•sto

o J
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się i moment podporowy. Mianowicie, wartości, ja-
kie otrzymujemy za pomocą wyżej podanych, l i n j i
wpłyy/a., winny być powiększone o jakieś 30 %, o i le

-y- ~ 0,1 • Z drugiej jednak strony ten moment pod-
Dla 0,41.

~ 0,0502PŁ't
m OjOOBPt', *O,02SgPl-

f=OtOB57PLy

t/.-0,16Z5PL\

^0,02.75Ptj
. » 0, 0/42Pl;

O l

O JlO
- O i

O *

I = O,0693P{
= 4,0720 Pt

OMżfPl

porowy przypada
na belkę -.łącznie
z si odełkiem; acz -
kolwiek spójnia
między nimi jest
za mała, abyśmy
mogli liczy6 je
jako jedną belkę
zespoloną, to w
każdym rasie mo-
ment dzie l i aię
między nie p© p® -
łowię, jeżel i
k *h, i w przy-
puszczeniu przy ten,
że szerokość P

jest j ednakowa. -
Jeżeli zaś A,K,Ą ,
to podział M. nas-
tępuje w stosunku:

Rys.94.
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O i le połączenie zrobione jest na kliny, - to
mamy prawo, obliczywszy n. powyższym sposobemt

zmniejszyć je następnie o jakieś 20 % .

Jeżeli jednak belka jest nad podporą przecięta
i połączona z siodełkiem na kliny i śruby, to obl i-
czenie powyższe momentów - jak dla belki ciągłej -
może mieć walor i dla tego wypadku, ale cały mo-
ment podporowy przypada wtedy na siodełko, skutkiem
czego rtf musi = 1 , 2 rL ,

Najczęściej wtedy wypada zastosowywać siodełko
podwójne.

Niezależnie od powyższego, - jeże l i chodzi o
samą belkę, - to należy ją bezwarunkowo sprawdzić
jeszcze na moment w środku przęsła. V? wypadku k i e -
dy rozważamy tylko 2 sąsiednie pola i dla obciąże-
nia ciągłego równomiernego, moment ten M. =

= 0,0<3(p -t-j)I** ; w wypadku 3 pól mamy;

Przytoczyć wypada trochę szczegółów co do kon-
strukcji oraz zasadniczych wymiarów odnośnie do
siodełek.

Otóż wysokość rif prayjmuje się zwykle w grani-
cach od 0,75 A • do -k ; długość CL - od 0,1 / da
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<\125 L i zazwyczaj nie przekracza 1,5 a. Wzniesie-
nie spodu siodełka nad wysoką wodą ma wynosi6 nie
mniej od 15 om., zaś spodu belki - nie mniej 30 cm.
W oozep jarzma, albo w legar /na murowanych, f i l a -
rach/ siodełko wcina się zwykle na Z do 3 cm. głę- '

boko./rys. 95/ oraz
/rys.96/. Śruby po-
łączeniowe mają
średnicę od 0,06 k

do 0,07 A. ,. Przy

belkach ciągłyoh,
leżąoych na podwój-
nych legarach lub na
jarzmach,iruby 2wyk-,

le daje s ię tak, że jedna wypada po środku, a po
dwie po bokach i &
i le przy takich
jarzmach belka bę-
dzie przecięta, .-
względnie; przy bel-
kach ciągłych, ale
leżących na poje-
dynczych jarsmach
lub pojedynczych l e -

Rys, 96.
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garach, - dajemy zazwyczaj tylko po 2 śruby po
bokaoh styku, względnie: legara. Podwójne s i o -
dełka, praktycznie biorąc, są mało celowe, po-
nieważ w gruncie rzeczy dają w rezultacie niwieł-
ką oszczędność na materjale.

Rozważny teraz wypadek, kiedy siodełko wzmoc-
nione jest zastrzałem.

Teoretycznie - o i le belka nie rozcięta nad
jarzmem, - albo jeżel i rozcięta, ale połączona
z siodełkiem na kliny i śruby, - mamy prawo t r a k -
tować ją jako belkę z zamocowanymi kojcami,, -
Byłoby to jednak nadto nieostrożnie; dlatego w
praktyce będziemy ją oblicsać - według Melana•.-.
jako swobodnie podpartą, ale zato w punktach C

i D . Mielibyśmy również prawo, obciążając ją
ruchomym ciężarem tylko na długości ćJD , jedno-
cześnie zaś obciążenie s t a ł e , l icząc, oczywiście,
na całej długości A3 , - uważać, że moment tego
ostatniego - od C do A , jako posiadający inny
znak, zmniejsza zasadniczy moment od obciążenia
ruchomego w środku przęsła. Komplikuje to jednak
rachunek, da jąca istocie małe korayści. Oblicza-
my więc belkę poprostu na moment od ciężaru ru-
chomego, rozlokowanego od punktu C do punktuj?


